



全国人大代表李莉 来公司巡回报告全国两会精神

【编者按】

3月18日至21日,刚刚从全国两会归来的全国人大代表李莉应邀来到公司,先后在冶炼厂、铜绿山矿、公司总部、丰山铜矿和铜山口矿作了五场报告。她在报告中讲到的两会见闻耳目一新,两会精神鼓舞人心,两会提案反映民意,还谈及个人成长经历和人生理念,饱含对党和国家,对大冶有色多年来对她培养教育的感恩之情。整个报告立意高远,切合实际,简短明了,催人奋进,给公司广大职工带来了“改革发展,提质增效”的正能量,也给各级组织提供了一份开展形势任务教育的好教材。

李莉 丰山铜矿原在岗职工、全国人大代表、2008年北京残奥会开幕式主唱演员、全国自强模范、武汉音乐学院客座教授、湖北省人民检察院监督员、黄石残联副秘书长、黄石华侨联合会顾问。

【两会见闻】

巡回报告会上,李莉向大家分享了自己在两会上的一些见闻:一是民主法治氛围浓厚。会议充分发扬民主,严格依法办事,代表们以饱满的政治热情和对人民高度负责的精神,积极参与审议各项议题,认真履行代表的各项权利,使党的主张和决策部署经过法定程序成为国家意志。二是改革创新主题突出。会议审议和批准的各项报告和决议,通篇贯穿了党的十八大和十八届三中全会精神,明确了全面深化改革开局之年的总体部署、目标任务和重点工作,对做好今年的人大工作、政府工作、“两院”

工作等作出了全面部署和安排,充分体现了改革创新的精神,为促进全面深化改革、推动经济社会持续健康发展,创造了重要条件。三是务实高效风清气正。在去年15项具体措施改进会风的基础上,今年又增至17项措施,例如不作一般表态性或与会议题无关的发言,坚持代表和主席团成员统一乘坐大车、不封路,代表和工作人员集体吃自助餐、不安排高档菜肴,不搞迎送仪式,不发放纪念品,不进行宴请活动,不赠送礼品等。各代表团和大会秘书处及各组认真落实各项规定,使这次会议呈现出务实高效、风清气正的会风。

【两会精神】

李莉在报告会上说,这次全国两会回顾了总结了过去一年我国经济社会发展取得的重大成就,确定了今年的目标任务和政策取向,提出了今年的重点工作。成绩鼓舞人心,目标催人奋进。特别是党的十八大以来,新一届中央领导集体在治党治国治军、内政外交国防等方面采取了一系列强有力的措施,实现了各项工作的精彩开局。这些充分证明了新一届党中央领导集体驾驭复杂局面、应对风险挑战的高超政治智慧和卓越领导能力。

现代化道路,加快转变方式调结构促升级,加强基本公共服务体系建设,着力保障和改善民生,切实提高发展质量和效益,大力推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,实现经济持续健康发展与社会和谐稳定。

今年的主要预期目标是:国内生产总值增长7.5%左右;居民消费价格指数3.5%左右;城镇新增就业1000万人以上,城镇登记失业率控制在4.6%以内,国际收支基本平衡,努力实现居民收入 and 经济发展同步。加强对就业、物价、国际收支等主要目标的统筹平衡。

报告从九个方面对今年工作作出安排:一是推动重要领域改革取得新突破。二是开创高水平对外开放新局面。三是增强内需拉动经济的主引擎作用。四是促进农业现代化和农村改革发展。五是推进以人为核心的新型城镇化。六是以创新支撑和引领经济结构优化升级。七是加强教育、卫生、文化等社会建设。八是统筹做好就业、收入、社保、住房、安全生产等保障和改善民生工作。九是努力建设生态文明的美好家园。

【两会提案】

2014年全国“两会”上,李莉提交了“落实和提高残疾人福利企业税收优惠政策,增强福利企业市场竞争力,促进残疾人就业”、“关于免除残疾人学前教育 and 高等教育费用”、“关于尽快制定缩小收入分配差距法律条款”等8项提案。还在代表团会议讨论发言时,她就支持国有重点骨干企业做大做强、节能减排、老住宅改造等方面反映了企业职工工

收优惠政策的规定,每安置一位,每年退税最高不超过35万,这是2007年制定的,当时全国在职职工平均收入水平是24万多元,逐年递增以后,现在估计是5万元,收入增长了一倍,但退税政策却没有递增,加上现在规定要给职工缴纳五险,用人单位费用增加了,但这个减免的优惠还是没有变,直接影响了残疾人就业。对此,李莉建议国家调整残疾人事业税收优惠政策。她说,这个问题不解决,残疾人脱贫致富是一句空话,全面奔小康也是一句空话。

【人生理念】

一是居安思危。李莉从二十多岁开始,就有居安思危的忧患意识,对自己有严格的要求,她说:“看不到差距才是真正的落后,感觉不到危机才是最大的危机。”

演唱技巧。”

三是乐观生活。李莉说:“人生会遇到许多困难曲折,只要我们乐观面对,不懈努力,我们就可以战胜困难,就可以改变命运,就可以活出尊严。”

四是学会感恩,回馈社会。李莉作为一名企业职工,她忠诚尽责,为企业的快速发展鼓与呼,感恩企业多年来的培育之情;作为一名残疾人,她一直以来热心残疾人事业,用自己的行动、歌声来引导和感染每个人,特别是残疾人。在这次全国人大代表大会上,她提出了残疾人就业方面的提案。

(根据资料和录音整理,有删节)

【真情回味】



▲李莉放歌北京残奥会开幕式 资料图片

李莉“鸟巢”放歌

2008年9月6日晚,在北京残奥会开幕式前文艺表演中,李莉一袭紫色晚礼服,与2007年央视《星光大道》总冠军杨光,共同演唱《欢聚北京》。舞台上,女歌手百灵鸟般的歌喉、美丽端庄的气质,深深地震撼着现场数万观众。歌至高潮处,女歌手泪眼闪烁,让人动容。

3首歌曲,4次放歌。李莉在开幕式前的文艺表演中,还与其他残疾人歌手合唱两首歌曲——《Everyone is No.1》、《北京北京我爱北京》。在开幕式正式文艺表演中,她还与人重唱《北京北京我爱北京》。

“我能走上残奥会的大舞台,要感谢那些关心和帮助过我的人,你知道,不是每一个残疾人都能获得这样的机会。”李莉动情地说。



冶炼厂
报告会现场
刘欣杰 摄



铜绿山矿
报告会现场
邱杰 摄



公司总部
报告会现场
邱杰 摄



丰山铜矿
报告会现场
范勇 摄



铜山口矿
报告会现场
胡少俊 摄

记者手记

与人大代表同行

在与全国人大代表李莉同行的几天里,多次聆听了她对今年全国两会精神的解读、全国两会的见闻,以及围绕残疾人事业发展和企业改革创新所提交提案的形成过程。特别是作为基层代表李莉个人的成长经历和人生理念,深深激励着每一位参加报告会的企业管理者和职工。记者与之同行,受益匪浅。窃以为,这次全国两会精神的巡回报告是中央精神的直接传递,是她个人人生感悟的心手相传,是一次正能量在公司上下的大力弘扬。

李莉于1989年参加工作,先后在丰山铜矿选矿车间化验班、水电车间话务班等生产一线工作,在矿山生活的历练中形成了矿山人独特的坚强、豁达、乐观的品行。2003年,因为丰山铜矿进入政策性关闭破产行列,她离开了心爱的岗位,但她说:“我从来就没有抱怨过企业,提前离岗倒是我自己‘充电’找到了一个难得的机遇。”就是由于她的乐观向上的人生态度和敬业精神,才使得她在2008年北京残奥会成为开幕式上的主唱歌手之一,才使得她走进人民大会堂,成为一名光荣的全国人大代表。

几天来,无论是在总部还是在厂矿作报告,她带给企业各级组织和职工永远是阳光向上的正能量。虽然腿脚不太方便,身体还有不适,但她总是充满活力,每到一处,他都要利用报告会前会后间隙的时间,了解企业在改革发展中存在的问题和遇到的困难,并留下自己的QQ号码和其他联系方式,希望通过全国人大这个渠道,为企业的快速发展鼓与呼。

与人大代表同行,记者感慨良多,至少在李莉的身上体现了三种精神,一是忠诚企业,爱岗敬业的奉献精神;二是牢记责任,求真务实的进取精神;三是阳光向上,积极乐观的奋斗精神。

如果企业每一名职工都像她那样忠诚企业,敢于担当,乐观向上,按照集团公司党委书记、董事长张麟在公司两会上所说的,以饱满的热情,昂扬的斗志,扎实的作风,积极投身公司的改革发展,我们相信“一流铜业,国际品牌”的企业愿景就一定能够圆满实现。

(刘旺林)

新闻链接

2012年当选全国人大代表后,李莉对残疾儿童教育情况进行了大量调研,提出《关于免除残疾人学前教育和高等教育费用的建议》,提交十二届全国人大一次会议。这项建议被国办一号文件采纳。

今年1月8日,国务院办公厅发出《关于转发教育部等部门特殊教育提升计划(2014—2016年)的通知》的1号文件,明确提出:各地可根据实际对残疾学生提供交通费补助,纳入校车服务方案统筹解决;完善非义务教育阶段残疾学生资助政策,积极推进高中阶段残疾学生免费教育。

2013年,李莉把调研的重点放在残疾人就业方面。她走访发现,由于2007年国家政策调整,对安置残疾人就业的福利企业的税收优惠政策由“全征全返”,调整为“每位残疾人当年退税最高不超过35万元”,优惠幅度大大下降,使得兴办福利企业的热情骤减。以湖北为例,该政策出台之前,湖北省福利企业总数达6万多家,共安置残疾人就业达60多万人,到2013年,全省福利企业已下降至600家,只安排了不到6000名残疾人就业。

李莉建议,财政部、国税总局进行政策调整,将每位残疾人当年退税最高不超过35万元提高到“8万或10万元”。